



Нальчику –
290 лет

с. 3



Дипломы с отличием –
лучшим выпускникам!

с. 6

Учредитель
ФГБОУ ВПО «Кабардино-Балкарский государственный университет им. Х.М. Бербекова»

Университетская ЖИЗНЬ

№20 (1565), 1 сентября 2014 года

Издается с 1958 г.

Выходит еженедельно

<http://kbsu.info>

С новым учебным годом!



*Дорогие друзья!
От всей души поздравляю вас с Днем знаний!*

Этот праздник - символ добрых начинаний, смелых экспериментов и свершений. Особенно он важен для первокурсников, перед которыми открываются новые горизонты. Для студентов каждый год - это еще один, очередной рубеж взрослой жизни. Учеба в вузе открывает богатые возможности для реализации своих способностей, устремлений, позволяет получить неоценимый жизненный опыт. В Кабардино-Балкарском государственном университете созданы все условия для того, чтобы воплощать в жизнь свои идеи.

Выражаю особую признательность профессорско-преподавательскому составу за неустанный и благородный труд в деле воспитания молодого поколения. Именно от вас зависит, какие знания получат студенты, а значит, и то, каким будет наше будущее. Счастья, здоровья, оптимизма, исполнения намеченных планов, мира и добра!

**Ректор КБГУ
Барасби Карамурзов**

ЕГЭ в 2015 году: что ждет выпускников РФ

Выпускные экзамены в российских школах в новом учебном году претерпят ряд изменений. Для участников ЕГЭ вводятся профильный экзамен по математике и устная часть экзамена по иностранному языку. Чтобы получить допуск к ЕГЭ, выпускники должны будут успешно написать сочинение. Проводить ЕГЭ планируется не в три, а в две волны – в апреле и в мае-июне.

«Президентское сочинение»

Начиная с 2014/2015 учебного года, в число выпускных экзаменов в российских школах вернется сочинение. Соответствующее поручение президент РФ Владимир Путин дал правительству в декабре 2013 года.

«Писать сочинение выпускникам предстоит в декабре, а передать его можно будет в феврале и конце апреля – начале мая. Для обучающихся с ограниченными возможностями здоровья и детей-инвалидов сочинение может быть заменено изложением», – рассказали в Рособрнадзоре.

Результатом итогового сочинения или изложения может быть зачет или незачет. К сдаче ЕГЭ допустят только учеников, получивших зачет.

Математика раздваивается

ЕГЭ по математике в новом учебном году в соответствии с Концепцией развития математического образования в РФ будет разделен на два уровня: базовый и профильный. Выбор возможности проведения экзамена по математике на двух уровнях остается за регионами. Для получения аттестата об окончании школы достаточно будет сдать предмет на базовом уровне, доказав владение «математикой для жизни».

На иностранных языках придется говорить

На ЕГЭ по иностранным языкам участникам теперь придется не только сдавать письменный экзамен, но и демонстрировать свое умение говорить. Раздел, содержащий устные ответы на задания, пока будет добровольным, однако претендентам на высокие баллы сдавать его придется.

Открытый банк заданий

Формироваться контрольные измерительные материалы (КИМ) ЕГЭ на 2015 год будут частично из открытого банка заданий. Банк будет дополнен новыми заданиями, доступ к нему будет осуществляться на сайте Федерального института педагогических измерений (ФИПИ), занимающегося разработкой экзаменационных заданий.

Изменения процедуры

ЕГЭ в России в 2015 году пройдет в апреле-июне в две волны. Традиционные три волны ЕГЭ (досрочная, основная и дополнительная) уйдут в историю, и с нового учебного года будут упразднены, проводить экзамены будут в апреле и мае-июне. Ранее экзамен в основную волну сдавали в России выпускники текущего года, а состав участников досрочной и дополнительной волн был регламентирован.

При проведении ЕГЭ в следующем году Рособрнадзор планирует сохранить нововведения, обеспечившие прозрачность и честность экзаменационной кампании 2014 года. Во всех пунктах проведения экзамена будет осуществляться видеонаблюдение, при этом число аудиторий, где наблюдение ведется в режиме онлайн, будет максимально увеличено. Продолжат на ЕГЭ свою работу федеральные инспекторы и общественные наблюдатели, а Рособрнадзор будет вести мониторинг интернет-сайтов на предмет публикации недостоверных КИМ.

РИА «Новости»

Газета распространяется
бесплатно
Тираж 5000

12+

Прием-2014 в цифрах

Остались позади вступительные экзамены, начинается новый учебный год. Он станет несколько иным для коллектива преподавателей и студентов, так как система образования постоянно совершенствуется, а университет всегда идет впереди. Какие изменения произошли в правилах приема для поступающих в КБГУ на программы высшего образования в 2014 году – рассказывает ответственный секретарь приемной комиссии Тимур Гогузов.

Согласно Порядку приема на обучение по образовательным программам высшего образования – программам бакалавриата, программам специалитета, программам магистратуры на 2014/15 учебный год (Приказ Минобрнауки России от 9 января 2014 г. N3) в правилах приема в КБГУ по сравнению с 2013 годом на программы высшего образования произошли некоторые изменения.

Во-первых, это касается студентов-льготников, для которых в 2014 году была установлена квота. Так, право на прием на обучение за счет бюджетных ассигнований в пределах установленной квоты имеют дети-инвалиды, инвалиды I и II групп, инвалиды с детства, инвалиды вследствие военной травмы или заболевания, полученных в период прохождения военной службы, которым согласно заключению федерального учреждения медико-социальной экспертизы не противопоказано обучение в соответствующих образовательных организациях, дети-сироты и дети, оставшиеся без попечения родителей, а также лица из числа детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей. Квота приема указанных категорий поступающих устанавливается ежегодно организацией высшего образования в размере не менее чем 10 процентов общего объема контрольных цифр, выделенных организации высшего образования на очередной год, по специальностям и (или) направлениям подготовки.

Во-вторых, поступающие на обучение по программам бакалавриата (специалитета), программам магистратуры, по своему усмотрению при подаче заявления на участие в конкурсе могли наряду с необходимым перечнем документов представить документы, подтверждающие их индивидуальные достижения (успехи в учебе, победы в олимпиадах школьников, спортивные достижения, успехи в творческих конкурсах, успехи в научно-исследовательской деятельности, получение дополнительного образования и так далее). При этом индивидуальные достижения поступающих оценивались по 10-балльной шкале. При зачислении учитывался максимальный балл из представленных наименований индивидуальных достижений – балл индивидуальных достижений. Поступающие, набравшие балл индивидуальных достижений, при зачислении попадают в категорию лиц, имеющих

преимущественное право при прочих равных условиях.

В-третьих, в этом году при поступлении в КБГУ на обучение по специальностям и направлениям подготовки, поступающие проходили обязательные предварительные медицинские осмотры. Поступающий представляет оригинал или копию медицинской справки, содержащей сведения о проведении медицинского осмотра в соответствии с перечнем врачей-специалистов, лабораторных и функциональных исследований, установленных приказом Минздрава России (медицинская справка форма 086-У и копия прививочной карты). Медицинская справка признается действительной, если она получена не ранее года до дня завершения приема документов и вступительных испытаний. Такие изменения были внесены в правила приема в 2014 году.

Сейчас прием в 2014 году в Кабардино-Балкарский государственный университет им Х.М. Бербекова завершен.

На программы высшего образования за счет бюджетных ассигнований было выделено количество мест:

очная форма обучения – 945 мест;
очно-заочная (вечерняя) форма обучения – 25 мест;
заочная форма обучения – 105 мест;
по программам магистратуры – 427 мест;
по специальностям среднего профессионального образования – 825 мест.

Все приказы по зачислению на первые курсы в 2014 году по всем направлениям подготовки и специальностям, а также вся разъяснительная информация размещена на официальном сайте приемной комиссии (pk.kbsu.ru).

Наиболее востребованными направлениями подготовки и специальностями в этом году, на которые был объявлен конкурс, стали:

39.03.02 – Социальная работа – 4,22
44.03.05 – Педагогическое образование: Начальное образование, Дошкольное образование – 14
38.03.01 – Экономика – 38,13
40.03.01 – Юриспруденция – 19,6
31.05.01 – Лечебное дело – 15,63
31.05.03 – Стоматология – 12,32
38.03.02 – Менеджмент – 31,6
43.03.02 – Туризм – 5,26
08.03.01 – Строительство – 4,96

Желаем всем поступившим успехов в учебе, научных достижений, здоровья, и пусть годы учебы в КБГУ станут счастливыми и наполненными радостью!

Подготовила
Алена ЗИНЧЕНКО

Добро пожаловать в КБГУ!

Чужой беды не бывает – эта фраза известна издавна. Когда начинается война, первое, что нужно сделать – спасти жизнь. Но время идет, нужно работать и учиться, где-то и на что-то жить. Когда военные действия в Сирии сделали невозможным пребывание и учебу молодёжи, ректор КБГУ принял решение дать возможность проживания и учебы здесь сирийских студентов. «Отказать им – значит отправить под огонь, в зону боевых действий», – сказал он тогда. И сейчас, когда подобное случилось на Украине, он поступил также – администрация университета, сотрудники всех уровней радушно приняли тех, у кого в домах продолжает бушевать война.

«Сейчас мы зачислили пятнадцать студентов из Луганской, Донецкой областей и восточной Украины в соответствии с установленной квотой, – рассказывает декан факультета по работе с иностранными студентами Алим Богатырев. – Направили официальное письмо в Министерстве образования и науки Российской Федерации о рассмотрении вопроса о приеме еще восемнадцати человек, ждем ответа в ближайшие дни». В эти дни хлопот у студентов много – они заканчивают оформление в федеральной миграционной службе, устраиваются у родственников, на квартире или в университетском общежитии. Не все смогли остановиться в Нальчике, некоторые зарегистрировались по месту фактического проживания в городах Майском, Прохладном. У всех разные обстоятельства, и профессии они выбрали разные – конечно, каждому хочется исполнить мечту детства и учиться по выбранной специальности. Например, лечебное дело посчитали для себя главным Татьяна Ферьева, Артур Пейханов-Беспалов, Елена Брющенко, Анастасия Гришина. Реализовать себя в области стоматологии решили Дмитрий Гетта, Ахмед Мохамед Али, Дмитрий Марченко, Виктория Гуленцова. Ирина Старостина выбрала специальность «Экономика», а юриспруденция пришлась по вкусу Марии Лилентарь и Екатерине Липовой.

Ахмед Мохамед Али из Луганска рассказывает, что получить знания в области стоматологии

мечтал с детства: «Для этого старался тщательно изучать химию, и мне это удавалось. Очень рад, что поступил сюда – университет красивый, люди отнеслись очень хорошо, приняли радушно. Сейчас



Ахмед Мохамед Али

час бегу на факультет, нужно решить еще много вопросов до начала учебы. Спасибо всем, кто помог!»

Денис Васильченко из города Снежное Донецкой области выбрал обучение по специальности «Журналистика». Ему повезло не только в отношении поступления – с ним также смогли приехать родители, что полу-



Денис Васильченко

чило далеко не у всех. Еще у себя на родине Денис уже был довольно успешен – участник и победитель различных конкурсов КВН, чемпион открытой лиги Донбасса, он и здесь продолжил реализовывать себя в этом качестве, и уже побывал на слете лидеров «Августенок», где вошел в тройку лучших и приобрел много новых друзей. До начала учебного года Денис успел поработать в информационном агентстве «Золотая лента» и намерен также служить делу мира и добра, строить и укреплять добрососедские отноше-

ния между Россией и Украиной: «Очень рад и признателен за теплый прием всем, кто встретил нас здесь. Имел возможность лично пообщаться с ректором университета, помогали мне и в студенческом совете университета, а также многие сотрудники. Огромное спасибо!»

Виктория Коваленко из города Горловка Донецкой области зарегистрировалась в Прохладном, ее родители остались в зоне боевых действий и две недели о них ничего не известно. Девочка очень переживает обо всем происходящем в родных местах и надеется на лучшее. В КБГУ ей



Виктория Коваленко

была предоставлена возможность получить высшее образование, но она решила начать обучение с четвертого курса педагогического колледжа, чтобы как можно тщательнее изучить выбранную специальность. Вика говорит, как радушно ее встретили все, начиная от сотрудников министерства образования и науки КБР, как открыты и дружелюбны были ректор Барасби Сулейманович, декан Алим Богатырев, председатель приемной комиссии Тимур Гогузов и другие. «Мы очень благодарны всем сотрудникам университета, которые с первых шагов отнеслись к нам тепло и душевно», – говорит Вика.

Будем надеяться, что пребывание их здесь, на территории республики и КБГУ, станет для них добрым, принесет хорошие впечатления, послужит укреплению межнациональной дружбы, а учеба станет успешной. Добро пожаловать в КБГУ!

Елена ВАСИНА

НОВОСТИ ОБРАЗОВАНИЯ

Более 62 тысяч детей украинских беженцев приняты в учебные учреждения РФ

Более 62 тысяч детей, прибывших в Россию из Украины, зачислены в российские учебные учреждения, сообщил министр образования Дмитрий Ливанов.

По его словам, на сегодняшний день в России находятся 150 тысяч детей, прибывших из Украины. «В наши образовательные организации уже зачислены 62,2 тысячи детей», – сказал Ливанов на совещании по вопросам подготовки к новому учебному году. Совещание проходит под председательством премьер-министра Дмитрия Медведева.

В свою очередь Медведев отметил, что вопросы образования граждан, вынужденно покинув-

ших Украину, находятся в зоне повышенного внимания. Однако он напомнил, что в 65 субъектах в зданиях школ были организованы пункты временного размещения беженцев. По его словам, эти школы должны открыть двери для учеников в положенные сроки, 1 сентября.

Глава Роспотребнадзора Анна Попова также сообщила, что накануне закрылись два последних пункта временного размещения беженцев, которые размещались в зданиях школ.

«По нашим данным на вчерашний день, закрылись два последних ПВР, размещенных в школах в Кемеровской и Курской областях. Проводится дезинфекция. По

итогах обработки школы будут полностью готовы к 1 сентября», – сказала Попова.

Поток беженцев с юго-востока Украины в Россию сильно вырос с июня на фоне продолжающихся боевых действий между сторонниками независимости Донбасса и киевскими силовиками. По последним данным российских властей, всего с начала конфликта вынужденно покинули территорию Украины и находятся на территории России более 730 тысяч граждан.

РИА «Новости»

Необходимо обновление всей системы

На республиканском августовском совещании работников системы образования Кабардино-Балкарской республики обсуждался важный вопрос – развитие системы образования КБР. Но несмотря на всю серьезность мероприятия, оно выглядело празднично: начиная с площадки перед Государственным концертным залом, участников совещания приветствовали детские творческие коллективы, была организована книжная выставка, показ национальных костюмов.

Основным вопросом, обсуждаемым на заседании, стал новый федеральный образовательный стандарт, разработанный на основе Конституции и законодательства РФ, а также Конвенции ООН по правам ребенка. И начинать образова-

республики, чьи доклады были выслушаны участниками совещания с большим интересом.

В заключение временно исполняющий обязанности главы КБР Юрий Коков дал общую оценку происходящему: «Прежде всего, хотел бы выразить удовлетворение состоявшимся сегодня разговором. И доклад министра, и большинство прозвучавших здесь выступлений, на мой взгляд, свидетельствуют о том, что педагогическое сообщество республики осознает свою ответственность за судьбу образования в Кабардино-Балкарии, а значит – за будущее нашего народа. Это – очень важно, ибо без такого осознания, без преданности своему делу, без полной самоотдачи педагогов невозможно решить те задачи,

денег, а попросту в промысел, не считаясь при этом с реальным уровнем знаний того или иного ученика, ставя родителей перед фактом необходимости в репетиторстве, причем у конкретного преподавателя, то это не допустимо. Кстати, такого рода репетиторства не всегда дают ожидаемый эффект. Об этом свидетельствуют и итоги выпускных экзаменов в последнее время. Имеется немало примеров, когда ученики годами занимались по отдельным предметам у репетиторов, но на экзамене не смогли преодолеть даже минимальный порог по баллам. И уж совсем недопустимы различного рода поборы с родителей под благовидными предлогами, которые, к сожалению, еще бывают у нас. Об этом свидетельствуют много-



ние необходимо с дошкольного, которое становится уровнем общего образования наряду с начальным, основным и средним общим. Заслушав и обсудив доклад министра образования, науки и по делам молодежи КБР Нины Емузовой «Актуальные вопросы развития системы образования Кабардино-Балкарской республики», педагоги поделились своим профессиональным опытом. Практически все выступающие отмечали, что внедрение нового стандарта начального общего образования сопровождалось качественными изменениями школьной инфраструктуры, и необходимо обновление технологий и образовательных программ. Было отмечено, что одной из приоритетных задач в области дошкольного образования является полная ликвидация дефицита дошкольных мест. Также было отмечено, что в системе образования сохраняются серьезные проблемы, решение которых должно вывести образование республики на качественно новый уровень.

Профессор КБГУ Светлана Башиева отметила важный момент, касающийся работы с одаренными детьми – как вузовский работник, являющийся на общественных началах в течение семнадцати лет руководителем научного объединения «Сигма», которое объединяет 89 первичных организаций и 3,5 тысячи детей 5-11 классов. Подготовка к предметным олимпиадам всероссийского и международного уровня, по мнению Светланы Конакбиевны, оставляет желать лучшего. Также она обратила внимание на результаты ЕГЭ, высветившие низкий уровень владения русским и родными языками. Поделались опытом и другие педагоги школ и интернатов

которые сегодня стоят перед системой образования. А задачи эти в конечном итоге сводятся к тому, чтобы вывести в ближайшие годы систему образования республики на качественно новый уровень.

Для достижения указанной цели предстоит сделать очень многое. Необходимо, прежде всего, продолжить процессы модернизации, смысл которой заключается в том, чтобы, сохранив все позитивное, что исторически накоплено отечественной системой образования, освоить те современные новации, которые зарекомендовали себя в России, в других развитых странах.

При этом мы должны непременно сохранить принцип равнодоступности образования для всех социальных категорий нашего населения. Мы не можем допустить, чтобы платность, а точнее – коммерческий интерес закрыл бы доступ к образованию хоть какой-то части подрастающего поколения. Тем более абсолютно недопустимо, чтобы уровень знаний и образования юного гражданина определялся бы социальным или статусным положением его родителей. Ни для кого не секрет, во что порой превращаются у нас выпускные экзамены, особенно когда речь идет о получении аттестатов с отличием.

Еще об одной, более скрытой, форме платы за учебу хотел бы сказать сегодня. В последние годы практика дополнительных занятий с учениками заменена репетиторством. Конечно, ничего плохого в том нет, когда родители привлекают репетиторов за определенную плату. В целом это здоровая практика. Но когда отдельные преподаватели превращают репетиторство в определенные схемы для зарабатывания

численные обращения в различные инстанции, в том числе и в мой адрес. Самое главное сегодня – поднять качество образования на должный уровень. Для этого предстоит серьезно потрудиться, обратив особое внимание на обучение детей с самого раннего возраста. Упущения на этом этапе не могут быть компенсированы в последующем. В этом смысле весьма поучительна уникальная книга одного из основателей фирмы «Сони» Масару Ибука «После трех уже поздно». Всем, кто занимается детьми, рекомендую ее внимательно прочитать. Именно поэтому мы должны сформировать современную сеть дошкольных организаций, полностью покрывающую нынешние потребности в местах для дошкольников. При этом хочу обратить внимание на недопустимость формального, количественного подхода к процессу создания новых мест. Мы должны сделать все необходимое для того, чтобы дети попадали в благоприятную психолого-педагогическую среду, способствующую становлению ребенка. Решить задачу повышения качества знаний невозможно без заметного повышения уровня квалификации педагога, учителя. Эффективным инструментом решения этой задачи должна стать периодическая аттестация педагогических работников».

Все замечания и предложения, вынесенные на обсуждение, будут учтены, работа по модернизации системы образования в республике продолжится – к такому выводу пришли участники августовского совещания.

Елена ВАСИНА

Фото пресс-службы врио главы КБР

Нальчику - 290 лет



В рамках празднования юбилея столицы Кабардино-Балкарии местная администрация городского округа Нальчик, Кабардино-Балкарский музей изобразительных искусств имени А.Л. Ткаченко, участники проекта «Был такой город. Нальчик» и архивная служба КБР организовали выставку «Нальчик. История любви...». На ней представлено множество фотографий старого Нальчика. Это его люди и виды города в разные времена.

Внимательный посетитель обратит внимание на разительные перемены, произошедшие как в облике горожан, так и в облике самого города. На фотографиях запечатлены различные исторические моменты, стройки, зоны отдыха, магазины, транспорт и многое другое. Пожалуй, каждый из взирающих на экспонаты, почувствовал на себе дыхание ушедшего времени, его дух. Представители молодого по-

Нальчик Мухамед Кодзоков, 25 лет возглавлявший министерство культуры нашей республики Константин Эфендиев, председатель Нальчикского городского Совета ветеранов (пенсионеров) войны, труда, Вооруженных Сил и правоохранительных органов Мустафа Абдулаев, заслуженный художник РФ Мухаддин Кишев, председатель Союза художников КБР Геннадий Темирканов, руководитель проекта «Был такой город. Нальчик» Эльвира Жабалиева, поэт Ахмат Созаев. Все они были единодушны во мнении (а среди них были люди, побывавшие во многих странах мира), что наш город – самый красивый.

В своей любви к Нальчику признавались и люди, давно живущие волею судеб в различных уголках земного шара. Их теплые письма-воспоминания на вернисаже зачитали актеры



коления, благодаря этой выставке, могут узнать много интересного о родном городе. Например, что в столице Кабардино-Балкарии жил и работал известный театральный деятель Владимир Немирович-Данченко, выступала с концертами выдающаяся исполнительница русского городского романса и цыганской песни Изабелла Юрьева, как выглядела улица Степная до застройки (теперь это проспект имени В.И. Ленина).

На открытии выставки выступали глава местной администрации городского округа

Фатима Макоева и Азгор Атаев. Концертными номерами мероприятия украсили артисты творческих коллективов КБГУ, воспитанники и преподаватели Детской школы искусств г. Нальчика.

Жители республики и гости могут посетить выставку «Нальчик. История любви...» до 6 сентября.

Фатима ДУДАРОВА

Фото Михаила НЕСТЕРЕНКО

КБГУ - вуз здорового образа жизни!

4-6 июня 2014 года на базе федерального бюджетного образовательного учреждения высшего профессионального образования «Национальный исследовательский Томский политехнический университет» прошел IV всероссийский форум студентов «Мы – за здоровый образ жизни!», на котором были подведены итоги открытого публичного всероссийского конкурса образовательных организаций высшего профессионального образования «Вуз здорового образа жизни». Кабардино-Балкарский государственный университет им. Х.М. Бербекова стал призером конкурса.

Конкурс проводится ежегодно Министерством образования и науки Российской Федерации и всероссийской политической партией «Единая Россия» с целью содействия улучшению здоровья участников образовательного процесса путем совершенствования здоровьесберегающей и здоровьесформирующей деятельности образовательных организаций высшего образования, формирования среди студентов и профессорско-преподавательского состава ценностей здорового образа жизни, общения и распространения передового опыта образовательных организаций по формированию здорового образа жизни как фактора повышения качества подготовки специалистов.

Успех стал возможен благодаря тому, что в Кабардино-Балкарском государственном университете большое внимание уделяется спортивной жизни студентов вуза. Стратегической целью КБГУ в области спорта является создание условий, обеспечивающих студентам возможность регулярно заниматься физической культурой и массовым спортом, вести здоровый образ жизни, тем самым повышая статус России как ведущей мировой спортивной державы.

Реализацией и совершенствованием физической культуры и спорта в КБГУ занимаются студенческие общественные организации и объединения совместно с административными структурами вуза при организационно-методической поддержке профильного факультета – факультета физической культуры и спорта. В университете используется комплексный подход, который предполагает наличие современной спортивной инфраструктуры (материально-технического обеспечения) и организационно-методической, профессиональной поддержки реализуемых проектов и программ, направленных на развитие студенческого спорта.

В КБГУ на сегодняшний день имеется развитая спортивная инфраструктура. Это современный физкультурно-спортивный комплекс (общая площадь составляет 5595 м²; площадь зала для игровых видов спорта составляет более 1000 м²; вместительность – более 600 болельщиков; наличие 25-метрового бассейна на 4 дорожки и 2 тренажерных залов, оборудованных современными тренажерами); 8 оборудованных спортивных залов; 4 тренажерных зала; 1 гимнастический зал; 3 комплексные уличные спор-

тивные площадки. Также есть спортивная база в Приэльбрусье для организации спортивных сборов и интенсивного занятия зимними и летними видами спорта; спортивная база в г. Новый Афон на Черноморском побережье (Республика Абхазия) для организации спортивных сборов и интенсивного занятия зимними и летними видами спорта; санаторий-профилакторий КБГУ, в котором реализуются спортивно-оздоровительные программы с индивидуальным подходом к каждому студенту.

К числу студенческих организаций и объединений, реализующих различные программы развития физической культуры и спорта в студенческой среде, относятся: спортивный клуб «Здоровье»; студенческий спортивный клуб «Пегас»; сту-

дентские группы здоровья поддерживают спортивную форму и поправляют свое здоровье более 3500 студентов. Это стало возможным благодаря вводу в эксплуатацию в 2010 году современного физкультурно-спортивного комплекса КБГУ, доступ в который возможен для каждого студента посредством получения абонемента. С начала только этого календарного года абонементы получили более двух тысяч студентов. Центром физического воспитания и спорта регулярно ведется мониторинг студентов, систематически занимающихся в спортивных секциях. Согласно мониторингу, около 2000 студентов КБГУ занимаются физической культурой и спортом в республиканских и городских секциях. Главными задачами реализуемых КБГУ программ и проектов в области студенческого спорта являются: повышение интереса у молодежи к систематическому занятию спортом, популяризация студенческого спорта, повышение его престижа среди молодежи, что в конечном итоге приведет к увеличению массовости.

С целью увеличения количества студентов, занимающихся физической культурой и спортом, в вузе реализуются следующие проекты: спартакиада «Приз первокурсника»; спартакиада студентов КБГУ; комплекс спортивных соревнований «День студенческого спорта»; спортивно-развлекательная игра «Веселые старты»; военно-спортивная игра «Победа»; спортивно-развлекательный клуб «Дом студента»; проведение лично-командных соревнований по скалолазанию; спортивно-оздоровительный лагерь «Эльбрус»; гражданско-патриотическая игра «Зарница»; турнир по пэйнтболу; чемпионат КБГУ по национальным видам спорта (отбор в сборную КБР для участия в Кавказских играх), турниры всероссийского и регионального уровней по различным видам спорта. Все эти мероприятия способствуют формированию определенных интересов у студентов и привлечению их в спортивные секции. С целью укрепления спортивных традиций КБГУ, привлечения студентов к регулярным занятиям физической культурой и спортом, повышения уровня физической подготовки и спортивного мастерства студентов и качества учебно-тренировочной работы, формирования здорового образа жизни в 2012 году были учреждены Лиги КБГУ по мини-футболу, регби, баскетболу и волейболу. Это позволило привлечь к занятию спортом еще более 1000 студентов.

Современная молодежь стремится быть здоровой, этому способствует политика здорового образа жизни, реализуемая в КБГУ. Сегодня КБГУ по праву заслужил звание «вуза здорового образа жизни!» Пожелаем же нашему родному и любимому университету новых успехов и достижений!

Оксана НАГОРОВА

УФМС РФ по КБР информирует

В условиях глобальных геополитических перемен, на фоне последствий мирового финансового кризиса, возросших миграционных потоков, изменения демографической структуры во многих государствах стали нарастать процессы радикализации общества, наблюдается рост межэтнической и межконфессиональной напряженности.

Проблема межэтнической и межконфессиональной толерантности является одним из ключевых факторов безопасности государства. Руководство нашей страны занимает бескомпромиссную позицию в этом вопросе, поскольку любые угрозы мирному сосуществованию различных этнических и социальных групп являются посягательством на основные принципы государственного устройства.

Процессы в этой сфере контролируются, выстроена система взаимодействия между правоохранительными органами и органами исполнительной власти на местах. На сегодняшний день государство и общество обладают всеми необходимыми ресурсами – правовыми, организационными и техническими, чтобы эффективно противостоять экстремистским проявлениям.

К числу организационных мер можно отнести создание Межведомственной комиссии по противодействию экстремизму в Российской Федерации (МВК) в соответствии с Указом Президента Российской Федерации от 26 июля 2011 года N988.

Согласно этому указу создана Межведомственная комиссия по противодействию экстремизму в Российской Федерации при участии МВД, ФСБ, СК, Минюста, Минобрнауки, Минкомсвязи, Минкультуры, Минспорттуризма, ФТС, ФМС, Росфинмониторинга и Генеральной прокуратуры.

За время функционирования МВК был проведен системный анализ причин нарастания этноконфессиональной напряженности в субъектах Российской Федерации и выявлены внутренние и внешние факторы роста радикализма. По итогам прошедших заседаний МВК даны поручения федеральным министерствам и ведомствам, органам власти в субъектах Российской Федерации, направленные на укрепление межведомственного взаимодействия и повышение его практической отдачи.

К данной работе в Кабардино-Балкарской Республике привлекаются лидеры диаспор и национально-культурных автономий, общественных и религиозных организаций, видных ученых и общественных деятелей.

Так, в состав общественно-консультативного Совета при УФМС России по КБР входят общество русской истории и культуры «Вече», турко-месхитинский национально-культурный центр «Ватан», грузинский национально-культурный центр «Риони», отделение союза армян России «Ахбюр», украинский национально-культурный центр «Дніпро», а также представители Русской Православной церкви и Духовного Управления мусульман.

Кроме того, в регионах активизирована работа по реализации совместных программ по профилактике экстремизма, национализма, религиозного экстремизма и ксенофобии в молодежной среде. Важная роль в предотвращении процессов дегенерации общества, воспитании толерантного поведения у подрастающего поколения отводится институтам семьи и школы.

Сотрудниками УФМС России по КБР, в том числе его структурными территориальными подразделениями, совместно с представителями религиозных конфессий среди учащихся школ и других учебных заведений проводится разъяснительная работа, направленная на предупреждение групповых нарушений общественного порядка, хулиганских действий и актов вандализма по мотивам идеологической, расовой, национальной или религиозной ненависти.

Положительная работа по данному направлению проводится во взаимодействии УФМС России по КБР с руководством Кабардино-Балкарского государственного университета и другими учебными заведениями.

Управлением проводится комплекс профилактических мероприятий в среде национальной диаспор, направленных на недопущение межнациональных и межрелигиозных конфликтов, основанных на разнице в обычаях и жизненных укладах народов.

В Кабардино-Балкарии приняты меры, направленные на повышение уровня толерантности в межнациональных и межконфессиональных отношениях, противодействие радикализации, прежде всего в молодежной среде. УФМС России по КБР совместно с Русской Православной церковью и Духовным Управлением мусульман республики такая работа проводится на постоянной основе.

Среди основных задач данных программ – соблюдение прав и свобод человека, поддержание межнационального мира и согласия, устранение причин межэтнической и межконфессиональной враждебности и нетерпимости, агрессии и насилия на этой основе, противодействие распространению негативных этнических и конфессиональных стереотипов, ксенофобии, бытового расизма, шовинизма, экстремизма на националистической почве.

М.Х. ТЛЕНШЕВ,
начальник УФМС РФ
по КБР



В КБГУ прошла ярмарка вакансий

24 июня в фойе корпуса социально-гуманитарного института КБГУ прошла ярмарка вакансий «Выпускник КБГУ-2014», на которой присутствовали более 1000 выпускников. Данное мероприятие проводится университетом совместно с Государственным комитетом КБР по занятости населения для выпускников нашего вуза и его колледжей. Ярмарка стала традиционной, и ежегодно в ней принимают участие более 60 организаций. В этом году она прошла при поддержке Министерства здравоохранения и курортов, Министерства образования и науки и по делам молодежи Кабардино-Балкарской республики. В ней приняли участие и школы нашей республики.

Открыл ярмарку ректор КБГУ Барасби Карамурзов, который пожелал выпускникам университета найти именно то, что они ищут, а работодателей заверил в том, что выпускники его вуза более чем достойны хороших должностей и зарплат. Мероприятие также посетил уполномоченный по правам человека в Кабардино-Балкарской Республике, профессор КБГУ Борис Зумакулов.

Список предприятий, предлагающих в этом году работу выпускникам нашего вуза, внушительный: Сбербанк России, компания «Евросеть», ОАО «Нальчикский завод полупроводниковых приборов», «Россельхозбанк», ООО «Баксан-автозапчасть», ООО «Севкавентген-Д», компания «Билайн», компания «Капитал-Инвест», ЗАО ПФ СКБ «Контур» – федеральная

ИТ-компания, занимающаяся разработкой программного обеспечения для бизнеса и бухгалтерии, ОАО «Гидрометаллург», компания «Телетрейд», ОАО «Каббалтурист», ЗАО «Тандер» (сеть магазинов «Магнит»), негосударственное образовательное учреждение «Центр развития детей «Умка» и другие.

Как отмечают специалисты из Государственного комитета КБР по занятости населения и из нальчикской службы за-

они имеют шанс не просто оставить свое резюме или отправить его через интернет, но у них есть возможность пообщаться с работодателем по всем интересующим вопросам.

По словам директора центра содействия занятости студентов и трудоустройства выпускников КБГУ Аслана Шафиева, данное мероприятие имеет большое социально-экономическое значение, поскольку позволяет состыковать по-



тентивного работодателя и молодого специалиста и в какой-то степени решает эту проблему трудоустройства. Он также отметил, что ярмарка вакансий – одно из направлений работы центра в деле обеспечения работой выпускников нашего университета.

Марина БИТОКОВА



НОВОСТИ ОБРАЗОВАНИЯ

Министерство образования и науки отказалось от идеи введения единого учебника истории

Министерство образования и науки отказалось от идеи ввести в школы РФ единый учебник по истории, сообщил на пресс-конференции глава министерства Дмитрий Ливанов.

«У нас единого учебника истории, скорее всего, не будет. У нас будет единый историко-культурный стандарт, на основе которого будут разработаны учебники истории. Это не означает, что будет один-единственный учебник», – сказал министр.

Он добавил, что все написанные учебники будут проходить

общественную и профессиональную экспертизу. В феврале 2013 года президент Владимир Путин заявил, что нужно разработать единые учебники истории России для средней школы, которые будут написаны хорошим русским языком и будут лишены внутренних противоречий и двойных толкований. Был выработан и прошел общественное обсуждение единый историко-культурный стандарт, утвержденный Российским историческим обществом. На его основе предполагалось создать единую линейку учебников по истории для школ.

В Министерстве образования и науки сообщили, что преподавать историю по-новому начнут уже 1 сентября 2014 года, хотя учебник готов не будет. В мае заместитель директора Института российской истории РАН Сергей Журавлев заявил, что уже ведется работа по переподготовке преподавателей на основе нового историко-культурного стандарта, но пока трудно сказать, насколько быстро новые учебники будут внедрены в систему обучения. Предполагалось, что первые варианты текстов учебников подготовят к осени.

РИА «Новости»



Интересно и с пользой

В связи с внедрением системы энергетического менеджмента, в соответствии с приказом от 1.04.2013 года за №01 – 25/681, в нашем университете создана постоянно действующая комиссия по организации и осуществлению мероприятий, направленных на энергосбережение и повышение энергетической эффективности на объектах КБГУ. Ее председателем является проректор по административно-хозяйственной работе и капитальному строительству КБГУ И.Л. Тишков. Во исполнение его поручения было проведено мероприятие по энергосбережению в ДОУ КБГУ. У детей старшей



проблемами. Они использовали вместо утюга гладильную палку, вместо электролампы – свечу... О том, чем пользовались раньше люди, какая бытовая техника



группы детского образовательного учреждения состоялось занятие познавательно-исследовательского характера на тему «Волшебное электричество». Разумеется, занятие проводилось в игровой форме.

Беседу «Зачем человеку электричество?» воспитатель Ольга Анатольевна Карнаухова начала с того, что, показав детям часы, сказала: «По-моему, они не ходят. Не слышно, как тикают, да и стрелка стоит на месте. Как вы думаете, почему они не работают?» Тут же посыпались ответы. Конечно, шестилетние ребята знают, что в современном мире часы в основном работают от батареек. Но что такое электричество – чаще всего нет. Педагог рассказала о различных видах электричества в природе. Она показала на картинке молнию и сказала, что от нее надо беречься. Особенно детям понравилось путешествие в Страну волшебных предметов, когда Ольга Анатольевна начала рассказывать о статическом электричестве. Дети своими глазами увидели, как обычные предметы превращаются в волшебные. Воспитатель показывала удивительные фокусы. Например, она натерла шерстяным лоскутком стеклянную коробочку с разноцветными шариками из пенопласта, и те в ней запрыгали. То же произошло и с бумажными бабочками, когда Ольга Анатольевна коснулась их пластмассовой палочкой, наэлектризованной таким же способом.

Рассказывала педагог и о том, что до использования электрической энергии людям приходилось нелегко, потому что у них не было электроприборов. «Много лет назад, – говорила она, – человек не знал, что электричеством можно пользоваться. С трудом люди справлялись с жизненными

помогает сейчас папам и мамам, дети выяснили, поиграв в игру «Что есть, что было». Узнав о достижениях человека, дети испытали гордость. Ольга Анатольевна рассказывала о тех электроприборах, которые применяются в быту, и показывала их на картинках.

Потом началась другая игра «Как предметы помогают человеку?». Дети соединяли карточки с изображениями в пару: спящий человек – будильник, ковер – пылесос, ночь – фонарь... Также ребята с удовольствием приняли участие в конкурсе рисунков и отгадывали загадки. В основном дети рисовали то, что видят каждый день: лампочки, телевизоры, музыкальные центры...

В доступной форме была представлена и техника безопасности. Педагог рассказала детям, что электричество, при помощи которого работают электроприборы, опасно для жизни. И при неправильном обращении с электроприборами они из наших помощников и друзей могут превратиться в наших врагов.

Очень понравилась детям и сказка «Электрическая лампочка». Таким образом, Ольга Анатольевна завела разговор об экономии электроэнергии, а заодно и воды. Затем дети вместе с воспитателем совершили интересную познавательную экскурсию по детскому саду, в ходе которой они рассматривали электрические приборы, лампочки, розетки, выключатели. Вернувшись, ребята расклеили картинки, напоминающие о необходимости беречь электроэнергию.

Фатима ДУДАРОВА

Дипломы с отличием - лучшим выпускникам!

В конце прошедшего учебного года в Зеленом театре состоялось традиционное торжественное вручение дипломов с отличием выпускникам КБГУ имени Х.М. Бербекова. Началось оно под звуки фанфар и с исполнения хором КБГУ международного гимна студенчества «Гаудеамус». Мероприятие проходило при переполненном зале. В этот вечер, чтобы разделить радость с выпускниками, пришли их родственники и друзья. Для открытия торжественного мероприятия только не хватало двух девушек-ведущих. И вот они, словно две Золушки, в блистательных нарядах появились в карете, запряженной парой гнедых лошадей.

Затем ведущие, а их было четверо, напомнили о наиболее ярких событиях, произошедших в жизни КБГУ в 2013-2014 учебном году: по результатам мониторинга эффективности вузов, проведенного Минобрнауки РФ по итогам 2013 года, университет превысил пороговые значения всех 7 базовых показателей эффективности образовательных организаций и вошел в число 20 наиболее эффективных вузов России; на Юге России, кроме КБГУ, таким оказался только КубГТУ, а в СКФО — только наш университет; КБГУ принят в члены «IREG Observatory» — международного институционального некоммерческого объединения организаций, университетов и других органов, заинтересованных в ранжировании, рейтингах университетов и академических знаний; с участием представителей 9 стран мира в день празднования основания КБГУ — 12 октября 2013 года — создана Ассоциация зарубежных вы-

пускников и друзей КБГУ; на площадке КБГУ организован и проведен первый международный Форум черкесской молодежи России и зарубежья, а также прошла международная научная конференция «Черкесы (адыги): история и современность»; более 200 студентов КБГУ участвовали в качестве

установленные по бокам сцены.

Затем на сцену вышли почетные гости: и.о. руководителя администрации главы КБР В.М. Битоков, председатель комитета Парламента Кабардино-Балкарии по делам молодежи, общественных объединений и средств массовой информации Т.Б. Хашхожева и уполномоченный по



сотрудников оргкомитета в организации и проведении зимней Олимпиады в Сочи.

Ведущие напомнили собравшимся и о трагедии, происходящей на Юго-Востоке Украины, и о том, что в Нальчике находятся 160 беженцев. Молодежные организации университета посчитали своим долгом помочь им, не по собственной воле оказавшимся вне своих родных мест. Было сделано объявление: внести посильный вклад в урны,

правам человека в Кабардино-Балкарской республике Б.М. Зумакулов. Они поздравили выпускников КБГУ с окончанием учебы и высказали в их адрес много добрых пожеланий.

Затем выпускникам педагогических специальностей, достигшим больших успехов в области педагогического образования, были вручены почетные грамоты Министерства образования и науки КБР. Со словами напутствия также к выпускникам обратился



ректор Б.С. Карамурзов, затем он сам лично вручал им дипломы с отличием.

Праздничную атмосферу вечера создавали творческие коллективы КБГУ. В конце мероприятия, по сложившейся традиции, прозвучала фи-

нальная песня «Университет» и был устроен праздничный фейерверк.

Фатима ДУДАРОВА

Фестиваль «Красная звезда»

В июне на побережье Черного моря в прекрасном студенческом оздоровительном комплексе «Радуга» прошел всероссийский фестиваль художественного творчества «Красная звезда».

Целью фестиваля являлось сохранение и развитие многообразия национальных культур народов Российской Федерации и укрепление межрегионального культурного сотрудничества на основе общности национальных традиций и эстетических идеалов, развитие самодеятельного творчества студентов КБГУ и выявление талантливых молодежи. Учредителем выступила некоммерческая организация «Ассоциация «Содействие вузам». Партнерами и соорганизаторами фестиваля выступили ВМОО «Российский союз молодежи», общественная организация «Ассоциация студентов вузов Северного Кавказа», ФГБОУ ВПО «Кабардино-Балкарский государственный университет им. Х.М. Бербекова» и ФГБОУ ВПО «Донской государственный технический университет». При реализации проекта использовались средства государственной поддержки, выделенные в качестве гранта в соответствии с распоряжением Президента РФ от 29.03.2013 года за N115-рп и на основании конкурса, проведенного общероссийской общественной организацией «Российский союз молодежи».

Место проведения фестиваля было выбрано не случайно. Солнце, море, песок, талантлив-

ые люди, прекрасная атмосфера! Все это в совокупности дало прекрасный результат в виде хорошего опыта, новых знаний, друзей, отличного отдыха.

На фестиваль собрались команды из таких вузов, как: Российский новый университет (г. Москва), Донской государственный технический университет (г. Ростов-на-Дону), Южный Федеральный университет (г. Ростов-на-Дону), Пятигорский государственный лингвистический университет (г. Пятигорск), Северо-Кавказский горно-металлургический институт (г. Владикавказ), Дагестанский государственный университет (г. Махачкала), Ингушский государственный университет (г. Магас), Карачаево-Черкесский государственный университет им. А. Алиева (г. Черкесск), Кабардино-Балкарский государственный университет им. Х.М. Бербекова (г. Нальчик).

На торжественном открытии удачной и плодотворной работы всем пожелали проректор Кабардино-Балкарского государственного университета Ауес Кумыков и начальник управления по воспитательной работе Донского государственного технического университета Магомед Магомедов.

На торжественном открытии ребята представили по одному концертному номеру от каждого вуза-участника. Это и зажигательная песня «Будет праздник» в исполнении дуэта из Донского государственного технологического университета,



рэп-композиция от Динислама Байчорова из Карачаево-Черкесского государственного университета, выступление вокального ансамбля старинной и современной песни Дагестанского государственного университета и др.

Последующие два дня проходила работа участников фестиваля по различным направлениям: видеопрезентация достопримечательностей своего региона «Моя малая Родина!», кулинарная презентация «Кухня народов мира», постановка «Наш обычай», хореография «Танцы народов мира», вокал «Песня для души», миниатюра «Студенческая жизнь», а также подготовка к заключительному гала-концерту. Работу тематических площадок посетил представитель ВМОО «Российский Союз Молодежи» и по совместительству председатель Донского союза молодежи Дмитрий Кротов.

Каждый номер конкурсной программы оценивался жюри по 10-балльной системе с учетом некоторых критериев: исполнительское мастерство, артистизм, оригинальность замысла и т.д.

Итоги были подведены на торжественном закрытии фестиваля, где ректор Кабардино-Балкарского государственного университета, президент Ассоциации «Содействие вузам» Барасби Карамурзов поздравил ребят с окончанием фестиваля, а затем были оглашены результаты: в номинации «Кухня народов мира» победу одержала команда Карачаево-Черкесского государственного университета, в номинации видеопрезентация достопримечательностей своего региона «Моя малая родина!» выиграла команда Пятигорского государственного лингвистического университета, в номинация хореография «Танцы народов

мира» — команда Донского государственного технического университета.

В номинации «Песня для души» оргкомитетом было решено выделить дополнительные номинации. В номинации «Эстрадный вокал» победителем стала команда Южного федерального университета, а в номинации «Академический вокал» победу одержала команда Дагестанского государственного университета. Также оргкомитет и члены жюри приняли решение выделить номинацию «Оригинальный жанр — студенческая миниатюра», в которой победу одержала команда Российского нового университета.

Ну а общекомандные номера распределились следующим образом: 3 место заняла команда Северо-Кавказского горно-металлургического института, 2 место — команда Ингушского государственного университета и 1 место — команда Кабардино-Балкарского государственного университета им. Х.М. Бербекова!

Для участия в конкурсной программе фестиваля были отобраны самые интересные хореографические, вокальные, музыкальные и театральные номера. Так что каждый в программе фестиваля нашел что-то по душе. Все получили бурю положительных эмоций, новых друзей и опыт, который пригодится им при проведении подобного рода мероприятий в вузах — участниках Всероссийского фестиваля художественного творчества «Красная звезда».

Медики собрались в Нальчике

В конференц-зале интур-отеля «Синдика» состоялась межрегиональная научная-практическая конференция: «Актуальные вопросы акушерства и гинекологии», организованная медицинским факультетом Кабардино-Балкарского государственного университета совместно с Министерством здравоохранения КБР и Российским обществом врачей акушеров-гинекологов. В ней приняли участие специалисты Кабардино-Балкарии, Ингушетии и Чечни.

Конференцию приветствовали: начальник отдела охраны материнства и детства МЗ КБР Ю.С. Шогенова, декан медицинского факультета КБГУ Р.М. Захохов, заведующий кафедрой детских болезней, акушерства и гинекологии, д.м.н., профессор Р.А. Жетишев, Открыла мероприятие и выступила с докладом «Репродуктивное здоровье семьи в Кабардино-Балкарии» доктор медицинских наук, профессор кафедры детских болезней, акушерства и гинекологии З.Х. Узденова. Она отметила, что в последние годы были достигнуты определенные позитивные результаты в качестве и доступности акушерско-гинекологической помощи, обусловленные внедрением современных технологий, развитием специализированной, в том числе высокотехнологичной медицинской помощи. Продолжается работа по реализации приоритетного национального проекта «Здоровье», программы «Родовой сертификат», «Материнский капитал». Улучшается оснащение многих учреждений родовспоможения, создана сеть перинатальных центров, продолжается формирование трехуровневой системы оказания акушерской (перинатальной) помощи. В РФ на сегодняшний день функционирует 57 перинатальных центров, роль которых в улучшении здоровья беременных и выживании недоношенных детей достаточно высока.

За последние пять лет в Российской Федерации отмечен рост рождаемости с 12,1% до 12,6%, снижение материнской смертности с 20,7 до 16,2 на 100 000 родившихся живыми, и перинатальной смертности с 8,3% до 7,16%. Согласно Указу Президента РФ от 7 мая 2012 года N598 «О совершенствовании государственной политики в сфере здравоохранения», поставлена задача снизить материнскую смертность до 14,0 на 100 000 живорожденных и младенческую — до 6,0%.

Акушер-гинеколог должен решить множество практических вопросов. Главный из них — как сделать так, чтобы каждая желанная беременность наступала и протекала благоприятно и с наилучшими исходами. Одним из актуальных вопросов является проблема подготовки шейки матки к родам и родовозбуждению. И вторая проблема — это подсчет срока беременности и

срока родов. На конференции рассмотрены вопросы диагностики и лечения инфекции до беременности, во время беременности и после беременности.

Комплекс накопившихся проблем требует коллегиального и активного обсуждения профессиональным медицинским сообществом: анестезиологами-реаниматологами родильных стационаров, практикующими акушерами-гинекологами, руководителями ЛПУ.

По данным Росстата и Минздрава, в 2013 году акушерские кровотечения занимали второе место среди причин материнской смертности. А это управляемая причина, по удельному весу которой в структуре причин материнской смертности, можно судить обо всей системе оказания медицинской помощи.

Рак молочной железы — ведущая причина смертности женщин от онкозаболеваний. Тем не менее, совершенствование лечебно-диагностических технологий при его раннем выявлении позволяет вывести этот диагноз из числа фатальных. Для достижения эффективности в профилактике раковых и нерарковых заболеваний молочной железы нельзя умалять роль и возможности междисциплинарного взаимодействия.

В Приказе МЗ РФ N572 н «Об утверждении порядка оказания медицинской помощи по профилю «Акушерство и гинекология» от 01.11.2012 года написано: «...Медицинская помощь женщинам с целью выявления заболеваний молочных желез оказывается врачом акушером-гинекологом, прошедшим тематическое усовершенствование по патологии молочной железы (маммологии)».

Женщины с выявленными кистозными и узловыми изменениями молочных желез направляются в онкологический диспансер для верификации диагноза. После исключения злокачественных новообразований женщины с доброкачественными заболеваниями молочных желез находятся под диспансерным наблюдением врача акушера-гинеколога, который оказывает медицинскую помощь по диагностике доброкачественной патологии молочных желез и лечению доброкачественных диффузных изменений с учетом сопутствующей гинекологической патологии. Согласно штатным нормативам женской консультации, на каждые 10 должностей врачей-специалистов должен приходиться один акушер-гинеколог, специализирующийся на маммологических заболеваниях.

По результатам независимого телефонного опроса, проведенного журналом «SP» в женских консультациях г. Москвы (ноябрь-декабрь 2013 года), из 100 учреждений только 8 располагали специалистом указанного профиля, остальные направляли на «консультацию к маммо-

гу». Тем не менее, выявление заболеваний молочных желез у женщин и лечение находится в сфере ответственности сразу нескольких отраслей медицины — маммологии, акушерства и гинекологии, онкологии, лучевой диагностики и пластической хирургии. Именно поэтому одна и та же женщина, обращаясь в разные периоды жизни к разным специалистам, получает от них не всегда грамотную, а иногда и противоречивую информацию. В такой клинической ситуации совершенно необходимо, чтобы последующая рекомендация не только не противоречила предыдущей, но и продолжала ее, что, в конечном итоге, позволит сделать профилактику раковых и нерарковых болезней молочной железы эффективной, а лечение — успешным.

Таким образом, ответственность за продуктивное междисциплинарное взаимодействие по вопросам диагностики и лечения заболеваний молочных желез ложится на плечи как организаторов здравоохранения, так и каждого акушера-гинеколога-практика.

При выполнении приказа будет охвачен весь спектр медицинских проблем, связанных с молочной железой. В первую очередь, это раннее выявление новообразований (доброкачественных и злокачественных), рациональная лечебно-диагностическая тактика, в том числе преимущество в связке «гинеколог — специалист лучевой хирургии — онкогинеколог — пластический хирург-гинеколог». Важным акцентом станет комплексный гинекологический и маммологический скрининг, поскольку единая гормональная регуляция репродуктивной системы и молочных желез обуславливает общность патогенеза и лечебных подходов.

Затем участниками конференции были сделаны следующие доклады: «Медикаментозные методы подготовки шейки матки к родам» и «Сохранение репродуктивного здоровья при прерывании нежеланной беременности» — доктор медицинских наук, профессор заведующий кафедрой акушерства и гинекологии АГМА (г. Астрахань) С.П. Синчихин; «Воспалительные заболевания органов малого таза (тактика на амбулаторном этапе)» и «Микоплазменная инфекция вне и во время беременности» — кандидат медицинских наук, и.о. заведующей поликлиническим отделением ГК АГ и П РАМН (г. Москва) И.Ю. Фофанова; «Цервикальный скрининг» — кандидат медицинских наук, доцент кафедры акушерства и гинекологии ФПО (г. Ставрополь) Г.Г. Анташа.

Фатима ДУДАРОВА

Руслан Жамалдинович Бетров

Научная общественность Кабардино-Балкарии понесла тяжелую утрату. 7 июля 2014 года на 73-м году жизни ушел из жизни известный ученый, талантливый педагог, доктор исторических наук, профессор кафедры всеобщей истории КБГУ Руслан Жамалдинович Бетров.

Р. Ж. Бетров родился 24 января 1942 г. в с. Старый Урух Лескенского района Кабардино-Балкарии.

В 1972 г. Руслан Жамалдинович защитил диссертацию на соискание ученой степени кандидата наук по специальности «Археология» в Институте истории, археологии и этнографии им. И.А. Джавахишвили АН Грузии, а в 1997 г. — ученой степени доктора исторических наук в Институте истории, археологии и этнографии Дагестанского научного центра РАН.

Его научная деятельность была связана с фундаментальными проблемами истории Северного Кавказа. Первая из них — археология Центрального Кавказа эпохи бронзы. Работая в этой области и являясь старшим научным сотрудником отдела археологии КБНИС с 1972 г. по 1982 г., Р.Ж. Бетров принимал участие в крупномасштабных археологических исследованиях в междуречье Баксана и Чегема.

Основным итогом этих работ было появление трехтомного издания: «Археологические исследования на новостройках Кабардино-Балкарии в 1972-1979 гг.» (1984, 1985, 1987). В целом результаты научных изысканий Р.Ж. Бетрова были обобщены в монографии «К древней истории племен Центрального Кавказа» (Нальчик, 1982).

Вторая область научных исследований, в которую Р.Ж. Бетров внес значительный вклад — это этногенез и этническая история адыгов. Особенность работ Руслана Жамалдиновича в этой области — их междисциплинарный характер. Предложенные им решения основных проблем основаны на исчерпывающем анализе и комплексном использовании данных антропологии, археологии, истории, этнографии, лингвистики и исторического фольклора. Все труды Р.Ж. Бетрова отмечены строго научным, академическим подходом, что придает им важное общественное и культурное звучание.

Результаты исследований Р.Ж. Бетрова в этой области отражены в ряде монографий и научных статей. Среди них



необходимо отметить фундаментальные монографии «Происхождение и этнокультурные связи адыгов» (Нальчик, 1991), «Адыги: возникновение и развитие этноса» (Нальчик, 1999), статьи: «Этнокультурные процессы на Северном Кавказе в древности и средние века» (в кн. «Истоки региональных культур России». Санкт-Петербург, 2005), «Курганы гунского времени у с. Кишпек» (в кн. «Северный Кавказ в древности и в средние века», Москва, 1980).

Показателем международного признания научных заслуг Р.Ж. Бетрова стало издание в Турции его труда «Этническая история черкесов» (Изд-во «Кафдав», Анкара, 2009).

С 1981 по 2014 гг. Р.Ж. Бетров работал на кафедре всеобщей истории Кабардино-Балкарского государственного университета. За 31 год научно-педагогической деятельности Руслан Жамалдинович завоевал огромный авторитет у студенческой молодежи и коллег по работе, воспитал несколько поколений специалистов-историков, успешно работающих сегодня в сфере науки и образования Кабардино-Балкарской Республики. Руслан Жамалдинович проявлял себя высококвалифицированным специалистом, являя собой пример преданности делу, работал с полной отдачей, исследуя прошлое народов Кабардино-Балкарии. Светлая память о Руслане Жамалдиновиче Бетрове навсегда останется в наших сердцах.

Коллектив социально-гуманитарного института КБГУ

НОВОСТИ ОБРАЗОВАНИЯ

Досрочная сдача ЕГЭ в школах в 2015 году будет разрешена всем желающим

Досрочная сдача единого государственного экзамена (ЕГЭ) в школах РФ в 2015 году будет разрешена всем желающим; соответствующие изменения внесены в порядок проведения государственной аттестации.

«К досрочной сдаче государственной итоговой аттестации (ГИА), которая будет проводиться не ранее 1 апреля, теперь будут допускаться все желающие — обучающиеся и выпускники прошлых лет», — говорится в сообщении на сайте ведомства.

Кроме того, впервые участникам будет предоставлена возможность пересдать любой из учебных пред-

метов в том случае, если получен неудовлетворительный результат. Такая возможность будет предоставлена на каждый предмет один раз на любом этапе проведения экзаменов. В Рособрнадзоре РИА Новости пояснили, что изменения, касающиеся досрочной сдачи и пересдачи предметов, касаются только ЕГЭ.

Также впервые обучающимся будет предоставлена возможность сдать ЕГЭ по отдельным учебным предметам по завершении их изучения. Например, географию теперь можно будет сдать по окончании 10 класса.

Российские школы готовы к новому учебному году

Российские школы за лето выполнили 95% предписаний, выданных Роспотребнадзором в конце прошлого года, и теперь готовы к новому учебному году с точки зрения исполнения санитарных норм, сообщила журналистам глава Роспотребнадзора Анна Попова.

«Сегодня достаточно высокая готовность», — сказала она. По словам Поповой, в конце предыдущего учебного года Роспотребнадзор выдал школам более 25 тысяч различных предписаний. На сегодняшний день выполнено 95% из них. Школы улучшили пищеблоки и системы освещения, купили школьную

мебель, отремонтировали системы водоснабжения и оборудовали медицинские кабинеты.

Она отметила, что в новом учебном году в первые классы придет на 120 тысяч детей больше, чем в предыдущем, поэтому нагрузка на школы возрастет, и они должны быть к этому готовы.

Глава Роспотребнадзора рассказала, что учеников готовы принять 1679 коррекционных школ и 10866 коррекционных классов. Она отметила, что важно создать все необходимые условия, чтобы дети с ограниченными возможностями могли учиться как в специализированных, так и в общеобразовательных школах, при этом количество специали-

зированных коррекционных школ не должно сокращаться.

По словам Поповой, в прошлом году горячее питание было предоставлено 88% российских школьников, в этом году эту планку планируется повысить до 90%.

Попова добавила, что особое внимание было уделено подготовке школ, в которые придут дети вынужденных переселенцев из Украины. Она сообщила, что более 77 тысяч человек (или около 86%), прибывших из Украины, прошли иммунизацию. Им были сделаны прививки против кори, столбняка, туберкулеза, дифтерии, от краснухи и полиомиелита.

РИА «Новости»

